



安海镇将实施治水项目16个 深化流域综合治理 打好治水攻坚战

不久前,晋江安海镇组织召开治水工作协调会暨2023年第二季度河长制工作会议,正式吹响该镇加快推动河湖水系综合治理、持续改善提升水生态环境的“集结号”。

水是生命之源、生态之基。据悉,在晋江大地上共有21条溪流,而流经安海镇的就有多达10条之多。近年来,安海镇围绕涉水短板问题,按照中长期目标谋划,加大力度开展流域综合治理。

目前,安海镇策划于近期实施的治水项目达16个,包括污水干管倒虹吸管清淤修复工程、排口溯源排查及整治、污水管道建设、河道清淤等,以项目为抓手,全力打好治水攻坚战。

近年来,安海镇在治水上都做了哪些努力?本期“爱安海”带您一同了解。

01 强化污染源溯源排查 绘好流域整治一张图

开井盖、采水样、溯源头……近段时间以来,在安海镇金沙城小区周边,总能看到一群工作人员打开井盖,或现场查看,或借助管道检测机器人(CCTV)摸排,这是安海镇河长办联合镇规划建设办针对金沙城小区开展的一次集中污水管网专项排查整治行动。

行动中,工作人员以涉及小区的污水系统、河道流域、排水口等为排查区域,一方面,通过实地勘查、检查管井的方式全面开展生活污水管网排查工作,初步摸清辖区内所有雨水管道混接及污水管网运行现状;另一方面,通过“科技+人工”手段,全面排查河道沿线生活污水直排口情况,倒查摸清各类排污源头。

“此次行动,我们共排查污水井139个,排水口57个,追溯排污源头6个。”安海镇规划建设办相关负责人介绍,金沙城小区污水管网排查整治领导小组第一时间根据排查结果进行了专题分析研究,分轻重、主次,先后、侧重点制定整改工作计划,明确工作措施,为下一步生活污水管网建设和污水处理设施运营维护指明了方向。

金沙城小区污水管网专项排查整治行动是安海镇全面开展污染源排查的一个缩影。近年来,安海镇多举措、多措并举,全面推进入河排口溯源整治工作,力求通过溯源排查积极探索建立一套权责清晰、监控到位、管理规范入河排口监管体系,为安海打赢污水治理攻坚战“摸清家底”。

此前,安海镇就在前期排查基础上,为全流域10条溪流的320个入河排口统一张贴上专属“身份证”,该“身份证”上包含排口信息、流域信息及二维码,通过扫描二维码,群众可查看当前排口在奥德地图上的具体位置,也方便进行监管反馈。

入河排口溯源排查是安海镇今年治水重点项目之一。记者了解到,目前,安海镇已委托中国市政工程西北设计院等第三方专业团队,启动对安海各水系周边污染源及入河排口详查溯源,建档分类。届时,将形成排口管理“一张图”,为安海水生态环境实施精准化、“点穴式”治污提供基础保障。

安海镇河长办相关负责人表示,安海将坚持问题导向、健全整改机制,对入河排口“查、测、溯、治”强化全过程管理,全面排查,及时建立入河排口问题清单,做到发现问题及时整改,督促和倒逼入河排口整治提质增效。



金沙城小区周边污水管网专项排查。

02 完善污水处理配套 破解流域治理难题

生态流域治理的问题在水中,症结在岸上。长期以来,农村生活污水乱排放都是生态流域治理的难点。近年来,安海镇持续加大投入和宣传,不断推进农村生活污水治理工作,完善农村生活污水配套设施。

记者从安海镇获悉,截至目前,安海镇共实施35个村农村生活污水改造,47个污水项目,其中已完工45个,在建项目2个,接户率91.98%。同时,在晋江市水利局的大力支持下,安海镇设计有16座小型污水处理站,目前已完成建设并投用10座。

“近年来,我们除了积极推进农村生活污水改造项目外,还以流域治理为重点,持续推进重点村生活污水改造项目遗留问题的解决,持续打好碧水保卫战。”安海镇有关负责人介绍。

近期,安海下洪村污水改造一期工程正在加紧整改建设。据悉,此前,安海镇在对下洪溪开展日常巡查和水质检测时发现,水质指数频频呈现下降趋势。出现问题后,安海镇积极开展排查,发现下洪溪流经的下洪村的农村生活污水工程尚未完工,其中,下洪村农村生活污水改造一期工程因施工单位多次更换现场管理及施工人员,工程衔接不到位,导致污水主管道标高低于污水处理站标高,污水无法及时、顺畅汇入处理站,遇大雨天气可能出现污水溢流倒灌等情况。

发现问题后,安海镇多次组织对该工程进行排查,多次约谈施工单位,指出问题、反复督促,目前该一期项目正加紧整改,预计6月底完成初验。届时,下洪村的农村生活污水将得到有效处理。

无独有偶,不久前,安海镇社坛村农村污水改造项目完成初验。谈及此事,社坛村党总支书记、村委会主任蔡良坤如释重负。他告诉记者,社坛村的农村污水管网其实早在好多年前就启动建设,但当时项目建设不完善,导致村民家的部分生活污水仍会排入村中沟渠,发黑发臭,严重影响村民人居环境。两委班子换届后,新班子积极推进村中农村生活污水项目的重启。去年,在上级主管部门的大力支持下,该项目得以有序推进,目前已全部完工,接户工作也已完成。

“生活污水经污水管网收集,不会再流入沟渠、溪流,村庄环境好了,治水工作也得到了村民的大力支持,之前开展接户工作时,很多村民都主动联系要求接户。”蔡良坤介绍,目前,社坛村接户率超95%。安海镇规划建设办相关负责人表示,下一步,安海将持续推进城镇“空白区”生活污水管网建设力度,完善村级污水配套支管建设、有序实施混错接、漏接、老旧破损管网更新修复,有效提升污水收集率,提高水生态环境。

安平桥景区水清岸美,成为群众散步休闲的好去处。



03 深化“河长制”为治水聚合力

动真碰硬,重拳治乱。近年来,安海镇除了力阻污水入河外,还重视深化河长制,强化部门协同,河长办、公安、环保、综合执法队、农业、水利等部门因水“结盟”,为水而“战”,严厉打击涉水环境违法行为,向水环境问题全面“亮剑”。

今年以来,聚焦河湖“四乱”的排查整治工作,安海镇采取“河长挂帅、部门配合、上下联动”的工作机制,周密部署、深入排查、全力攻坚、统筹推进,全面推动河长制工作取得新实效。

不久前,安海镇组织多部门联合执法,对安海桥头村一处非法占用水域滩地搭建蔬菜大棚进行依法强制拆除。据悉,上述非法占用水域滩地约400平方米,影响行洪安全,安海镇河长办、综合执法队经多次劝阻未果后,及时组织对该违建进行依法拆除。

“今年以来,安海镇累计发现并完成销号的河湖‘四乱’问题50处。”安海镇河长办相关负责人表示,针对河湖“四乱”,安海将以零容忍的态度,坚决做到发现一处、清理一处、销号一处,有效遏制河湖“四乱”滋生的苗头。

生态流域治理不仅需要关键时刻的重拳,更要日常的埋头苦干、久久为功。

水清岸绿、白鹭纷飞……在安海大盈溪畔曾埭村滨溪公园,步道与翠绿的苗木组成了沿岸景观廊道,市民或坐在凉亭休息,或结伴散步,一派宜人的景象。而这背后,正是安海镇凝聚合力、呵护碧水的决心。

近年来,安海镇进一步明确了河湖管理职责和履职标准,推进河长制落实规范化、标准化,加强各成员单位之间的协调联动,形成了强有力的河湖治理工作合力。

在安海,担任总河长、流域河长的镇主要领导,相关负责人既挂帅又出征,密集开展巡河调度。镇领导在巡河时,也对治水项目重点跟踪、调度和督办,推动治水问题解决。

每天一大早,在安海加塘溪、西畚溪岸边,安海镇河道专管员尤辉煌又开始了第一天的巡河。他边走边看,不仅要观察流域水质是否异常,排口是否有异常流水,还要巡视、守护河道和河岸环境,针对巡河过程中发现的问题及时反馈和跟踪整改。

在安海镇,像尤辉煌这样的河道专管员共有5名,每人都有明确分工负责的流域,强化河流日常监管。除了聘请河道专管员外,安海镇还积极发动社会各界力量治水护水,聘任了“乡愁河长”,包括人大代表、政协委员、企业家等。这些河长在全镇兴起爱河护河热潮,也让河湖长制工作焕发新活力,营造出全民治水的良好氛围,让更多群众成为治水管水的参与者、监管者和受益者。

河道专管员在流域周边开展常态化巡查。



重拳整治河道周边“四乱”。



农村小型污水处理站。



安海积极推进流域综合治理,引来白鹭安家。